

陈磊希望更多CBA球员助力校园篮球

8月29日,清华大学队以83比75战胜中南大学队,夺得全国总冠军,为今年CUBA复赛画下句号。近日,清华男篮主教练陈磊接受了新京报记者专访。执教第2年就率队夺冠,他说自己“还嫩”。随着CUBA水平和关注度日渐提升,陈磊希望校园篮球借此势头更上层楼。



率清华大学夺冠后,陈磊被队员高高抛起。

聚焦:21分大逆转迈过心理关

7月14日,CUBA组委会宣布复赛方案,男子一级联赛定于8月16日至29日在福建泉州重启。疫情期间,队员们除了上网课,还要跟陈磊开视频会议,在他的监督下完成两个小时训练。

“我们一直按照复赛准备,能有这么长的一段时间,大家在一起,抓基本功、个人的身体,也是挺宝贵的一段时间。”陈磊说,“接到复赛的消息挺兴奋的,甭管最后成绩怎么样,这段时间的训练应该有地方检验一下。”

5场小组赛和前两场淘汰赛(排位赛),清华大学均以两位数优势获胜。1/4决赛面对主场作战的老牌劲旅华侨大学队,他们在半场落后21分的情况下,最终以90比88逆转。这成了清华男篮夺冠路上的转折点。

陈磊坦言,从实力来看,清华的小伙子并不是输20分的水平,主要还是心理背上了包袱。一方面,华侨大学是东道主;另一方面,这场比赛开始前两个小时,老对手北京大字队同样在8强战中输给了

宁波大学。

“中场休息时我告诉队员,对手不可能一场比赛都那么高的命中率,我们要从防守上下功夫。”陈磊坚信队员的能力,他鼓励小伙子们要敢于进攻,一点一点追分。

现在回想起来,这场惊心动魄的大逆转对年轻教练和队员很有意义。“心理调节也是实力的一部分,明显感觉到通过这场比赛之后,大家在半决赛和决赛中心态成熟了不少。”陈磊说。

师说:团队基础上培养清华球星

清华大学西体育馆已有百年历史,在男篮的训练场上,一张张青春的面孔让这支球队生生不息。

本赛季CUBA球星榜,总冠军队无人进入前20。与之相对应的是,这支球队几乎每场比赛报名的12人都来之能战。“打得少一点的十四五分钟,多一点的二十多分钟。平均下来,大家基本都在20分钟左右。”在陈磊看来,队员个人数据不算突出,但能力并不逊于球星榜上排名靠前的人,球队的整体实力自然也不

差。

能把团队篮球落到实处,除了陈磊敢于起用新人,更因为清华男篮具备这样的条件。“大学球队就是每年都有人毕业,也有新鲜血液注入。打得好的一批队员如果一直用,忽略了其他人,一旦这一批人毕业就会出现断层。”陈磊认为,清华男篮这方面问题相对会小一些。

中锋位置上,前有已经攻读研究生的郭健,再到今年毕业的总决赛MVP刘东,如今褚添一、温淞二位00后

内线崭露头角。后卫线上,曾茂洲即将迎来最后一季,师弟王岚嵚、周子昂正挑起大梁。

打团队篮球不等于忽视球星的作用,陈磊球员时期就深谙明星对比赛的决定性作用。“到关键时刻打的就是球星,就是稳定,我们一直在寻找并培养这种球员。但他们毕竟不像职业队那么稳定,所以遇到好的整体性防守或者个人防守,怎样发挥出个人能力和作用,也是需要思考的问题。”陈磊说。

中超强队近两轮为何疲软?

2020赛季中超联赛第一阶段还剩最后5轮,争冠组和保级组的形势也基本明朗。不过,一个值得注意的现象是,最近两轮,强队表现都有一些疲软,山东鲁能队遭遇两连败,上海上港队在第9轮吞下赛季首败,北京国安队则是在两球领先的情况下被武汉卓尔队逼平。

怎么个情况?是赛会制比赛太难打,还是这些强队已经开始蓄力为第二阶段争冠淘汰赛做准备了呢?

从第8轮开始,中超联赛第一阶段正式进入下半程。但也正是从这一轮开始,两个小组前两名的球队除了广州恒大队之外,纷纷表现不佳。

鲁能的表现最让人意外。本来凭借胜负关系,他们成功力压恒大拿到第一阶段A组半程冠军。但没想到从第8轮开始,鲁能突然状态全无,先后以0比1输给了大连人

队和江苏苏宁队。随着两连败,鲁能被半程冠军光环一度掩盖的攻击乏力问题也浮出水面。前9轮,鲁能一共只进了13球,仅能排在中超16队的中游。而且这13个进球中,有5个是面对防守漏洞百出的广州富力队时取得的。

同样表现不佳的还有上港。本赛季中超战罢8轮,上港队是唯一没有输过球的球队。第9轮,他们却被河北华夏幸福队打了个2比0。而同在B组的国安队,也没抓住这个机会追平积分差距,在2比2与卓尔队战平后,国安队和上港队的分差还有2分。

强队为什么纷纷疲软?本赛季中超联赛采取的赛会制确实可能是原因之一。

在持续不断的封闭式赛制和密集的赛程下,球员们的生理和心理都面临着调节的问题。特别是对于那些强队来说,在积

分榜和场上比分处于领先时,出现松懈是比较普遍的现象,这也给教练组在球员心态管理方面提出了重要的挑战。此外,赛程密集带来的伤病问题也不容忽视。特别是核心球员的伤病一旦控制不好,会给球队带来比较重大的影响。国安队方面,目前奥古斯托、池忠国、李磊、阿兰、朴成等五名主力均先后受伤,其中朴成更是直接赛季报销。至于鲁能队,队长蒿俊闵在与苏宁队比赛的下半场第62分钟因伤下场,据悉伤势不轻,第10轮联赛也将缺席。

不过,排除上述因素,强队纷纷疲软恐怕还有另外一个重要的原因,就是他们开始为接下来的第二阶段争冠赛蓄力了。

在联赛打完第9轮后,争冠组的形势已经基本明朗。A组中,恒大、苏宁和鲁能基本已经锁定四个争冠组名额中的三个。而剩下的一个,将是上海申花、深圳佳兆业



和大连人“三争一”。B组,上港、国安和卓尔也基本锁定了争冠组名额,剩下一个名额,河北华夏幸福和石家庄永昌都有希望拼一下。

在已经基本保证进入争冠组的情况下,采取适当的轮换成为强队们的选择。比如上港队,他们输给华夏幸福队的一个重要原因,就是中后场进行了大幅度轮换,结果在对手的冲击下,出现了不少传接球失误,导致了赛季首败。

据北京日报